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Cosenza, 20  ottobre 2014 

Sigg. Dirigenti  scolastici 

delle scuole  secondarie di I e II  grado

della Provincia di Cosenza

LORO  SEDI
OGGETTO :    Progetto Sangue Rosa   - a.s. 2014-2015 – 
    Invito ad aderire 
 L’Ambito Territoriale Provinciale   di Cosenza è  da tempo impegnato   nel sostenere e  realizzare    iniziative  tese  alla diffusione  della legalità  nelle scuola, per  sensibilizzare  le giovani generazioni  e  preparale   a  divenire fautrici anche di una crescita  sociale del  territorio provinciale .

Nell’area formativa  di   educazione alla legalità  si  colloca  il progetto  “Sangue  Rosa”,  promosso  con successo  nell’a.s. 2013/2014  dalla Prefettura  di Cosenza e  dall’ANIMED (Associazione Nazionale Interculturale Mediterranea) e partecipato anche  da  questo Ufficio Scolastico  Provinciale. 

Il progetto  de quo  ha  come principale  obiettivo  sensibilizzare gli studenti   delle  scuole  secondarie di I e grado sul tema della violenza sulle donne attraverso il coinvolgimento emotivo  di  “cio’ che accade” e da cui trarre   spunto  per  la realizzazione di  elaborati (temi, poesie, foto), dopo aver acquisito  informazioni, dinamiche  ed  altro sulla   fenomenologia in oggetto.
Questo Ufficio Scolastico  Provinciale ha  il   piacere   di rinnovare  l’invito  alla partecipazione al progetto   “Sangue Rosa”,   richiamando l’attenzione   delle  S.S.L.L. sull’importanza  dell’iniziativa che vede  impegnati insieme a  questo  Ufficio Scolastico Provinciale, all’ A.ni.med ed alla Prefettura, l’Università della Calabria, l’Arma dei Carabinieri, la Curia,  la Procura  della Repubblica, la Provincia e  il Comune di Cosenza.

Il progetto  prevede interventi   dei partner   nelle istituzioni scolastiche con l’obiettivo  di  prevenire e contrastare   il tragico fenomeno della violenza sulle donne, attivando dinamiche di condivisione e  partecipazione  attiva, attraverso la sollecitazione emozionale  di gruppo. 

Il progetto avrà  avvio con un evento di   presentazione dell’iniziativa presso  l’UNICAL  di Cosenza in data da stabilirsi che sarà tempestivamente comunicata. 

Premesso quanto  sopra   si chiede alle S.S.L.L.  di vagliare  l’iniziativa e  comunicare  la propria  adesione  inviando la scheda allegata  debitamente  compilata   entro e non oltre   il  10 Novembre   2014. 

  IL DIRIGENTE

             Luciano  Greco
          





     Firma  autografa  sostituita a  mezzo stampa 
ai sensi dell’art. 3, comma 2 del  d.lvo n. 39 del 1993
