Nuclei fondanti
· Dipartimento  Area Sostegno alunni diversabili
Per quanto riguarda i nuclei fondanti e gli obiettivi minimi di apprendimento delle singole discipline si rimanda alle relative programmazioni annuali redatte a cura dell’insegnante curriculare.

· Dipartimento Scienze integrate + Dipartimento tecnico – scientifico produzioni e trasformazioni
Primo biennio:

1. Calcolo numerico ed unità di misura;

2. Elementi di geometria e utilizzo di semplici formule matematiche nella risoluzione di problemi;
3. Energia,le sue fonti e l’impatto sull’ambiente;

4. Educazione alla salute e rispetto dell’ambiente;

5. Analisi e organizzazione dei dati di un problema e sua risoluzione attraverso un percorso logico-matematico;

6. Conoscenza della struttura microscopica della materia.

· Area scientifico – tecnologica IPSSAR (Lab. dei servizi enogastronomici, settore Sala e vendita, settore Cucina, Accoglienza turistica, Scienza e cultura dell’alimentazione)
Vengono esaminate le linee guida del nuovo ordinamento per definire i nuclei fondanti e gli obiettivi minimi di apprendimento a cui ogni docente si atterrà per le programmazioni disciplinari.

· Dipartimento di lingue straniere
1. Padroneggiare la Lingua per scopi comunicativi e operativi, utilizzare i linguaggi settoriali relativi ai percorsi di studio per interagire in diversi ambiti e contesti;
2. Produrre testi di vario tipo in relazione ai differenti scopi comunicativi

· Dipartimento umanistico
Vengono analizzati e discussi la struttura e i concetti basilari di ogni singola disciplina afferente al dipartimento anche in relazione alle Linee guida, giungendo ad individuare i nuclei fondanti              ( identificati come macromoduli di cui si individuano conoscenze,abilità,competenze) a cui ciascun docente farà riferimento nella propria programmazione. I docenti individuano anche due moduli pluridisciplinari:
1. Modulo pluridisciplinare primo biennio: “Educazione alla legalità” (si individuano materie coinvolte,obiettivi,contenuti,metodologia,monte ore);

2. Modulo pluridisciplinare secondo biennio e quinto anno: “I diritti umani” (si individuano materie coinvolte,obiettivi,contenuti,metodologia,monte ore).

· Dipartimento di Matematica
1. Aritmetica e algebra;

2. Relazioni e funzioni;

3. Dati e previsioni;

4. Geometria

· Dipartimento Elettronica ed elettrotecnica Informatica e Telecomunicazioni
Vengono individuati i nuclei fondanti di ciascuna disciplina diversificati per  ogni  classe del secondo biennio e quinto anno. Di ciascun nucleo vengono individuate conoscenze e competenze (schede allegate al verbale).
· Dipartimento di Meccanica,Meccatronica ed Energia
Con riferimento alla Riforma degli Istituti Tecnici e Professionali, per Meccanica, Meccatronica ed Energia si possono espletare i seguenti profili minimi di apprendimento che fanno anche da nuclei fondanti:

· Competenze specifiche nel campo dei materiali,nella loro scelta, nei loro trattamenti e lavorazioni con competenze sulle macchine e sui dispositivi utilizzati nelle industrie manifatturiere, agrarie, dei trasporti e dei servizi nei diversi contesti economici;

· Nelle attività produttive d’interesse, si chiede la collaborazione nella progettazione, nella costruzione e nel collaudo dei dispositivi e dei prodotti;

· Nella realizzazione dei relativi processi produttivi s’interviene nella manutenzione ordinaria e nell’esercizio di sistemi meccanici ed elettromeccanici complessi, oltre a dimensionare,installare e gestire semplici impianti industriali.
